

## 晉江龍湖首編僑史 保護與開發僑文化遺產

百名僑界人物展覽禮獻建黨100周年活動。  
6月29日，晉江龍湖舉辦「家國情·龍門匯」



時任晉江市委常委、統戰部部長、市海聯會會長黃文福，時任龍湖鎮黨委書記陳希軒為該書作序，旅港鄉賢、全國政協文史和學習委員會原副主任施子清為該書題簽。編輯過程中，編委會成員先後到泉州市華僑歷史學會、晉江市委黨史和地方志辦公室、晉江市社科聯、晉江市檔案館、市政協文史委等單位請教交流，得到這些部門領導的指導和幫助；市僑辦、市僑聯及鎮分管領導長期關心該書的編輯進度，並及時協助解決遇到的困難。



龍湖鄉親和僑史研究者、文史工作者的關注和肯定；多家新聞媒體報道了該書的出版消息。

### 存留史實範後世

《龍湖僑史資料》按照“展示龍湖鎮蘊藏豐厚的華僑文化，存留史實；發揚海外僑胞愛國愛鄉的優良傳統，垂範後世；總結僑聯工作的經驗和不足，揚長避短；服務‘一帶一路’建設，資治當今”的編纂工作目標，歷時一年多，經9次修訂；全書62.9萬字，分《僑情概況》《僑鄉文化》《僑鄉影像》《僑界精英》《菲華社團》《僑史人物》《僑史縱橫》《僑聯組織》八章，並附錄《龍湖人在港澳臺》，其中包括圖片270幅，圖文并茂，豐富翔實。

全書力求思想性、資料性、學術性高度統一。

這本書首次梳理了龍湖僑史的發展脈絡。《涉僑編年史》一節近9萬字，將一幅浩繁的龍湖人向海外移民的歷史畫卷，縱向清晰地展示給了讀者；《港澳大事記》一節近3萬字，從另一側面展示了龍湖人愛拼敢贏、回饋家鄉的熱血情懷。

它深度挖掘了龍湖僑界的傑出人物，不僅展現了龍湖籍華僑華人在海外謀求生存、創業發展、融入主流社會而付出的努力，以及取得的成就，而且從史學角度再現諸多僑界傑出人物，如旅菲華人甲必丹許志燦、旅美醫學科學家許肇堆、廈門市首任市長許友超、中聯部原副部長許立、致公黨中央原副主席許志猛、菲律賓華人首富施至成、菲律賓總統中國事務特使施恭旗等。

編纂工作中搜尋發現了龍湖僑史的珍貴資料。其中，《菲律賓華僑名人史略》出版於1931年，全書收錄僑界名人共138人，龍湖籍許友超等16位鄉僑入錄該書；《晉江縣檀林國民風俗改良互助社社章》刊印於1940年，再現了80年前龍湖僑鄉一段塵封的歷史；《龍湖僑鄉綜合報導專輯》成書於1992年8月，較為完整地保存了龍湖鎮僑情資料。

書中系統收錄了龍湖僑居的人文風貌，如第二章《僑鄉文化》，集中編發了《龍湖華僑民居》《通瀛書捨》《番婆樓》《僑鄉福林》等篇目，並在《僑鄉影像》一章收入華僑民居照片56幅，展示了龍湖僑鄉民居的人文風貌。此外，龍湖南僑中學校本教材《以樓說僑》，以僑捐建築為載體，映現僑校與華僑的歷史關聯。

課題指導：許文倡 課題執筆：蔡奕良

本着“知僑、愛僑、為僑”的理念，為應對新時期僑情出現的重大發展和深刻變化，2019年6月，晉江市龍湖鎮黨委、政府指導龍湖鎮僑聯正式啟動《龍湖僑史資料》編纂工作，並於2020年11月份完成出版。

### 十戶人家九戶僑

龍湖鎮地處海上絲綢之路起點城市泉州的東南沿海，是著名僑鄉，“十戶人家九戶僑”，素有“僑鄉中的僑鄉”的美譽。全鎮旅居海外華僑10萬多人，旅居港澳臺同胞12萬多人；全鎮歸僑僑眷6.5萬人，占全鎮總人口數的四分之三。

龍湖華僑足跡幾乎遍及世界各地，主要分布在菲律賓、馬來西亞、新加坡、印尼、泰國、加拿大、阿聯酋、南非、巴西等國家。無論身居何處，行走多遠，龍湖僑胞始終葆有愛國愛鄉的情懷。中華人民共和國成立以來，該鎮僑親累計捐贈10餘億元，支持家鄉教育、文體、交通、電力、水利、醫療等有關建設，推動了僑鄉經濟社會發展。

走進龍湖，那一棟棟華僑建造的古老厝、洋樓，譜寫了一曲華僑華人愛國愛鄉的不朽樂章，敘說著綿綿不斷的鄉愁情懷。據不完全統計，龍湖鎮現保存較好的洋樓153棟，大多建於上世紀30年代前後，多數為兩層至兩層半結構。其中單層面積最大的為梧坑村拱辰別墅，高兩層半，占地面積833平方米，建築面積1775平方米。坐落於福林村的“端園”建築精美，已成為石構建築的學術案例。

正是這一份份的家國情懷，成就了龍湖僑鄉隨處可見的“華僑元素”，

散佈着厚重僑史、精美僑厝、獨特習俗等，更是形成了獨具魅力的閩僑文化遺產集羣，《龍湖僑史資料》的編纂則以此以文字形式保存了下來。

### 攻堅克難創僑史

由於受到編纂工作經驗及資料來源等諸多因素的限制，《龍湖僑史資



人物展覽。參觀「家國情·龍門匯」龍湖百名僑界

料難免存在遺漏。但細細分析其編纂成果，不難發現，群眾期待、僑親支持是最大的收穫。正如書中序言寫到的：《龍湖僑史資料》能幫助我們熟悉華僑華人的奮鬥史；能幫助我們感受海外僑胞的愛國心；能幫助我們成為僑務工作的實幹家。

龍湖鎮人文積澱深厚，僑力資源豐富，但至今還沒有編纂過地方史料，特別是僑史資料。這就意味着編纂工作要從零開始，從散落于各處各種材料中尋找、發掘、整理、編撰。從最初的策劃構思到啟動實施，均得到了晉江市、龍湖鎮領導的重視與支持。

建完成覆蓋海內外、涵蓋史料與鄉野的編輯工作隊伍。期間，為配合編輯工作，還專門建立菲律賓、香港、澳門3個鎮村兩級同鄉會會長微信交流群，為資料徵集和審核提供幫助。

編委會注重細節、聚焦僑親，在廈門大學南洋研究院莊國土教授、泉州華僑歷史學會劉以榕教授等專家學者的指導下，從徵集、購置、查閱線索資料入手，採訪、詢問知情人，指定、安排專人負責研究課題和研究方向，從而完成了預定的全部工作目標，讓龍湖鄉親的海外奮鬥史有了更加具象的展現。出版後，得到了海外僑胞、港澳同



## 福裳福水在福地 第九屆中華禮樂大會在福州舉行

本報訊 以“福裳福水·禮樂漢福”為主題的第九屆中華禮樂大會暨第四屆海峽漢服文化節11月12日晚在福州市閩侯縣閩越水鎮舉行。福建省僑聯主席陳式海、副主席張瑤以及來自11個國家和地區的近300名嘉賓參加。

當晚開幕式以衣袂飄飄的漢服展示唯美開啟，融入閩越水鎮“水秀”表演，帶來一場融合了傳統文化演藝與華美漢服的精彩視覺盛宴(上圖)。

第九屆中華禮樂大會暨第四屆海峽漢服文化節由福建省僑聯主辦，福建省僑界青年聯合會、福建省漢服文化促進會、福建漢服天下和閩越水鎮共同承辦。活動於11月12日至14日在閩越水鎮舉行，期間帶來了漢服入城儀式、閩臺祈福典禮、禮樂文化海絲青年論壇、禮樂主題香文化展示、中華禮樂茶文化雅集、媽祖海祭儀式等專題活動。(林路/文 冶鵬/圖)

本報訊 11月12日，天朗氣清，白雲朵朵，福鼎市磻門畚旗鄉柏洋村一大早便熱鬧非凡，伴隨着陣陣鑼鼓聲，中華傳統孝廉文化傳承節暨第7屆“敬仰太姥”福鼎市孝文化節正式拉開帷幕。

現場，柏洋傳統行孝禮儀非遺傳承人雷宜杯帶領村民，向觀眾展示了誦讀祝文、敬奉孝茶等一系列傳統行孝禮儀習俗。據介紹，此行孝禮儀已被列入寧德市第六批非物質文化遺產。隨後，由福鼎籍著名詞曲人李建創作的歌曲、柏洋村村歌《夢裏柏洋》也正式發布。目前，該歌曲已在各大音樂平臺上線。

在“太姥大愛·豐收孝宴”活動上，當地村民用當季豐收的果實作為主食材來表達感恩黨、慶豐收之情。“孝宴”邀請了磻門鄉100位60歲以上的老人品嘗孝道宴席，30名身著民族傳統服裝的畚、漢姑娘及100位紅領巾少年充滿儀式感地獻上佳肴。

自2014年以來，柏洋村連續舉辦了7屆孝文化節，評選出一批“最美家庭”



“好媳婦”等典型人物，積極營造尊老、敬老、愛老、助老的濃厚社會氛圍。文化節活動的成功舉辦，吸引了海內外眾多嘉賓、遊客紛紛前來參與，感知中華孝文化。(朱婷/文 主辦方供圖)

## 太姥大「愛」 「孝」在畚鄉 福鼎第7屆孝文化節精彩紛呈